

没有一个春天不会来临

——来自山西大学疫情封控区的报道(上)

4月的山大校园芳草萋萋，丁香、紫荆花次第开放。赏花时节，本该热闹的校园却变得异常安静。

4月6日，山西大学坞城校区发现一例初筛阳性感染者，当日起封闭校区，随后与家属区均被列为封控区管理。大量涉疫人员要转运，2万余人的生活要保障，各项防疫措施要严格落实……

疫情发生后，省市领导高度重视，立即组织成立山西大学疫情防控工作专班。4月7日，市委紧急部署，市委常委、组织部部长武晓花赶赴山大疫情封控区。很快，一支行动迅速、保障有力的“太原市协助配合山大疫情防控工作专班”成立，一场“市校联动”合力守护校园的保卫战打响。

党建引领 市校紧密融合

疫情突发情况紧急，尽快转运涉疫人员是专班的首要任务。7日当天，市委组织部协调我市公安、卫健等部门及小店区，与山西大学携手联动、密切配合，各自抽调精干力量，第一时间组建了转运专班，高效落实属地责任。

专班组建后，工作人员全力以赴投入工作，从调配车辆、安排集中隔离场所，到信息核对、实施转运，各项工作环节紧密相扣、顺畅衔接。4个小时，安全转运914人，这样的转运速度刷新过往。

7日、8日，山大封控区接连出现2例确诊病例、1例无症状感染者。9日起，连续多日无新增，至10日，涉疫人员转运任务完成。

在此过程中，5批次共计转运1790人，调度集中隔离场所29处，使用120救护车215辆次、公交车59辆次……面对巨大的工作量却转运迅速，这样的高效率离不开党建引领和机制保障。

山大坞城校区文科楼11层办公区，这里是封控期间全校最忙碌的地方之一，“太原市协助配合山大疫情防控工作专班”就设在这里。

专班主动对接山西大学党委，建立“日调度、即会商”工作机制。与此同时，在家属封控区，山大社区党支部和山大离退休人员党支部组成联合党支部。

由此，在党建引领下，通过校地党组织联建，一套市校统分结合、无缝衔接的联合防疫指挥体系形成，成为高效落实属地责任的重要依托。



学生志愿者分批领取学校配送的免费套餐。

建立机制 畅通服务堵点

完成涉疫人员转运后，专班的工作重心立即转移到封控区人员生活保障上。

在专班办公区墙上，一张张制作精细的工作流程图十分醒目，内容涉及学生、教职员、居民的物资保障，细致到每栋楼有几人、运输保障司机是谁、配送员是哪位、对接联系方式等，任务分工、负责事项以图表形式呈现，职责明确、一目了然。

保障2万余名师生及家属的生活所需，任务繁重但必须做好。工作专班执行“学校开方、太原抓药”的保障模式，建立了每日物资分析研判预警机制、全流程闭环管理配送机制、师生员工需求问题收集反馈机制，全力保障学校需求。

协助学校打通堵点、解决难题，是专班的一项主要工作内容。在收到学校反馈的车辆通行证不够用，物资运送、

食品采购出现问题之后，工作专班马上协调，连夜为运输车辆配齐全市范围内的通行证，保障运输车辆畅通无阻。

在兜住底线、保障共性需求基础上，学校和工作专班还及时、尽力提供有针对性的服务。

由于参加研究生面试工作，一名教师被隔离在校区，家中2岁的孩子由爷爷照顾。不巧的是，在这期间老人突发胃病，照看孩子心有余而力不足。

校方得知情况后立即反馈给工作专班，专班人员协调市疾控、公安等部门，按照防疫要求，在几轮核酸检测都是阴性，且写下承诺书的情况下，将身穿隔离服、完成全面消杀后的教师点对点送回家。

“市校联动”下，一套行之有效的生活保障机制逐步建立起来，封控区内各项工作变得高效有序。

护佑师生 用心传递温情

西葫芦炒肉、白菜炒肉、素炒冬瓜、白米饭……4月14日11时许，一盒盒免费学生餐被打包装运，快速运往学生宿舍。专班工作人员现场跟随，计算时间，从出餐到无接触配送，约15分钟便可完成，保证学生们吃上热乎乎的饭菜。

“今天早上有蛋糕、牛奶和鸡蛋，前几天还吃到了饺子，最暖心的是还有蘸醋，最近的饭菜越来越丰富了，后勤保障人员很辛苦，真心感谢他们。”一名学生透过窗口对记者说。

2个食堂为1万多名师生免费提供一日三餐并不容易。为了让学生的餐食有更多花样和品种，工作专班多方联系，向食堂提供水饺，同时调运苹果分发给学生，确保每日配送的餐食荤素搭配、营养健康。

针对餐盒严重短缺影响配餐的问题，专班紧急联系3家供货商，调集30余万套一次性餐盒，保障及时配餐。专班还加强了技术防控，调来了4辆无接触配送车，提高送餐的安全性。

既要抓共性，也要管个性。专班对接学校后勤处，由学生宿舍各楼长每日收集需求信息，安排专人购买；向家属区推送线上订购APP，可线上采购多样化的物资，志愿者负责送到居民家中；为退休老教师提供优秀书籍、报刊、电影等资源；为特殊群体提供孕妇产检、药物购买、血液透析、孤寡老人送餐等服务……隔离不隔爱，一项项精准的服务为的就是让身处封控区的师生感受到更多温情。

“没有一个冬天不可逾越，没有一个春天不会来临。到那时，我希望看到，你朝我笑的不只是眼睛……”隔离的学生在朋友圈晒出了学校给配送的食物和防疫物资，并配上了这样的文字。他们还亲手制作了折纸小星星，并用无数小星星做成了花束的形状，大家共同期待着战胜疫情的那一天。

记者 王勇 王丹 文/摄

抓党建促基层治理能力提升

贯彻落实“四个走在前列”要求 全方位推动高质量发展

小店区

4月15日，小店区主要负责人带队深入区疾控中心、山西九州通医药有限公司、区交通运输局和小店高速卡口等处，调研督导疫情防控相关工作专班运行情况，强调各工作专班要全力推动各项工作再精准、再细化、再落实，团结带领全区干部群众弘扬伟大抗疫精神，坚决打赢这场疫情防控遭遇战阻击战。

尖草坪区

4月15日下午，尖草坪区委负责人与太钢集团负责人座谈，详细了解关于当前供应链，尤其是原材料物流供应等方面存在的困难和问题。要求全区上下坚持“区企联合”，认真落实企业保供稳产的各项要求，在采取精准防控措施的同时，逐条梳理企业原材料运输和货物运输路线，全力以赴支持帮助企业。

古交市

4月15日下午，古交市委主要负责人带队深入辖区部分规模以上企业、交通卡口、护林防火检查站，就煤矿企业安全生产运行、森林防火、交通卡口疫情防控工作进行调研，强调要牢固树立底线思维，统筹安全生产与疫情防控各项工作，压实工作责任，落实工作措施，确保安全生产和疫情防控形势持续向好。

娄烦县

4月14日，娄烦县委负责人深入马家庄乡不算沟、进善村疫情防控检查点等地，随机督查常态化疫情防控工作落实情况。在罗家岔村羊肚菌种植基地、河北庄村温室大棚、张家庄村蔬菜园区等地检查重点项目推进情况，要求坚持疫情防控和经济社会发展“两手硬”“两不误”。

迎泽区

4月13日，迎泽区召开疫情防控工作领导小组会议，要求从严管好高速卡口、交通场站等重点部位，细致排查人和车辆和有关人员。加密对冷链非冷链物流、进口水果、国际邮件和快递等重点领域从业人员的核酸检测频次。加大对收拆快递正确方法的宣传力度，坚持人、物、环境同防，筑牢疫情防控屏障。

万柏林区

4月13日，万柏林区四大班子负责人带队深入辖区集中隔离点、快递物流行业点调研指导疫情防控工作，强调要严格落实集中隔离点工作专班机制，指引并督促隔离点专业化、科学化、规范化管理，要加强“人物同防”，动态监测物流园区运营、从业人员流动情况，确保寄递过程登记到位、防护到位。

清徐县

4月15日，清徐县召开疫情防控调度会，就隔离管控、“三区”防控、全员核酸检测、物资保供等工作再部署，要求各级各部门持续强化社会面管控，查找盲区漏洞，做好集中隔离点管理、重点场所消杀、核酸检测等工作，要全力做好防疫和生活物资保供等工作，确保群众生活平稳有序。

综改示范区

4月14日，在山西综改示范区阳曲工业园区及山西转型工业园区集团有限公司的全程协助下，国家开发银行山西省分行紧急启动贷款审批绿色通道，与山西厚生新材料科技有限公司成功签订项目贷款合同。该笔贷款及时解决了项目资金需求，为项目建设“不减速”“不停步”，实现快速发展奠定了坚实基础。

杏花岭区

4月13日和4月15日，杏花岭区开展了两轮全员核酸检测。该区主要负责人带队，实地调研指导全员核酸检测准备工作，要求相关人员将各项职责切实明确到位，充分发挥区领导和区直部门包联街镇作用，机关全体党员干部全部下沉一线，严格落实各项流程，确保全员核酸检测工作有序顺畅。

晋源区

4月13日下午，晋源区委、区政府主要负责人带队深入姚村镇，调研督导疫情防控工作，强调要坚持疫情防控总策略总方针不放松不动摇，绷紧应急处置和常态化防控这根弦，强化交通卡口管理，强化人、物、环境同防，以细之又细、慎之又慎的态度，严阵以待、严防死守，全力构筑疫情防控严密防线。

阳曲县

近日，阳曲县委主要负责人以“四不两直”方式督导检查疫情防控工作。检查组先后前往集中隔离点、森华宾馆、粮食局宿舍、中心城小区、政务服务中心以及高村乡河庄村、西兴庄村、北白村疫情防控卡口进行督查，强调全县上下要守好主阵地，把牢卡口关，全力守护好人民群众生命健康安全。

中北高新区

连日来，中北高新区各企业积极响应号召，组织党员领导干部和职工以志愿者的身份，前往各自所属社区参加防疫工作。中金天威党支部党员、积极分子在一一线全心助力防疫。云沁怡科技有限公司工作人员主动参加到小店区的防疫志愿工作中，舍“小家”为“大家”，助力核酸检测有序、高效完成。

(以上由徐方伟编辑整理)